



“最佳球员”帽子戏法，进球脚步从未停止

武磊：不会满足于现状

北京时间1月8日19点30分，中超联赛举办年度颁奖典礼，2024赛季中超各奖项得主逐一揭晓。上海海港足球俱乐部荣获了年度最佳射手奖、最佳教练奖、公平竞赛奖、优秀青训俱乐部和最佳球员奖。同时，奥斯卡、巴尔加斯、武磊三人入选了年度联赛最佳阵容。其中，武磊是第三次荣膺赛季最佳球员，正在伤后康复过程中的他表示，新赛季除养好伤病外，自己的心态仍和过往一致：“我不会满足于现在。” 本版撰稿 首席记者 刘闻超

“没想到能够收获这么多进球”

继2018赛季后，这是武磊第二次荣膺联赛金靴。不同于上一次的是，武磊今年在30轮联赛中打入34球，刷新了中超单赛季进球纪录，以无可争议的表现将最佳射手奖收入怀中。自从和球队一起踢上中超以来，就再也没有一名本土球员单赛季联赛进球数曾超过武磊，这也从一个侧面体现出其在本土射手群体中的“统治力”。更重要的是，即便是奥斯卡尚未到队时，武磊的赛季平均进球数就达到了两位数，从这个角度上来说，这名海港前锋的确无需再证明什么。

颁奖典礼现场，武磊感谢了一个赛季下来身边所有人的支持。“首先感谢主教练穆斯卡特，去年他的到来给了我们全队一个新的体系，也让我在球队中更能发挥自己的特点；也要感谢球队所有的工作人员，

特别是后勤保障人员，给我们创造了非常好的保障条件，能让我们非常安心地去训练和比赛；感谢我们的球迷，特别是一直以来非常支持我、关心我的球迷，在我受到一些质疑的时候，依然能够全身心地支持我。最后，要感谢我所有的队友们，非常感谢他们对我的支持，特别是对我的信任。”

整个赛季中，武磊几乎从未停止过进球的脚步，其中不乏一些颇具“个人英雄主义色彩”的场景。比如，主客场双杀山东泰山的比赛，武磊打入三球，其中主场梅开二度帮助球队逆转成功；主场对阵上赛季曾击败过海港的浙江队，武磊上演帽子戏法将比分锁定为3比1；客场4比3力克长春亚泰，武磊最后时刻绝杀对手；客场击败沧州雄狮，又是武磊完成致命一击……相关的例子数不胜数，无论是竞

技状态还是得分表现，武磊的这次金靴都可谓毫无悬念。

领奖奖项后，武磊与前辈徐云龙在闲聊期间不禁想到了当年。“我记得自己的第一粒中超进球就是在面对北京国安时打进的，无论是当时还是赛季初的时候，肯定没有想到能够收获这么多进球……”

2013赛季，初登中超舞台的上海东亚在首轮中客场1比4不敌国安，武磊在禁区内闪转腾挪为球队打入唯一进球。有意思的是，在去年客场面对国安时，武磊曾用类似的方式为奥斯卡送出助攻，可惜接球时越位在先。彼时现场也有球迷感叹：“武磊这是‘梦回当年’！”

值得一提的是，在去年的34粒进球中，不包括点球，这也使得武磊的这张成绩单更显含金量。

“先养好膝盖，暂时不考虑手术”

在2024赛季中超联赛最佳球员的评比中，根据媒体评审、公众投票、数据排名、球员评审、俱乐部评审的综合结果，来自上海海港的前锋武磊脱颖而出成功当选。整个赛季，武磊除打进34球外另有多达10次助攻，实现了个人和集体荣誉双丰收。这是武磊第三次荣膺赛季最佳球员奖项，此前他分别在2018、2023赛季成功当选，而当时海港也是最终的联赛冠军。

事实上，在最佳球员的评选中，武磊的最大竞争对手可能正是原队友奥斯卡，后者以20次助攻刷新了其个人保持的单赛季助攻纪录。不过在诸多环节的评比中，武磊还是凸显了一定优势，从球场上的整体效果来看，一旦武磊无法出场，海港前场的进攻组合很多时候容易缺少必要的“捏合”，武磊的前插、临门一脚依然是球队不可或缺的部分。无论是武磊还是奥斯卡，两人间的配合称得上是在中超赛场上的互相成就。举例来说，在中超

过往多个赛季中，来往的优秀外援数不胜数，但没有任何一对中外双人组合的效果，能企及武磊与奥斯卡联手的数据。

“这是第三次获得该奖项，出国之前的中超可能比现在更加激烈，因为有更多大牌外援，整个联赛的质量也很高。”武磊说。当时，除奥斯卡外，中超赛场还曾拥有过像保利尼奥、塔利斯卡、瓜林、莫雷诺、特维斯、费莱尼、维特塞尔、拉米雷斯、特谢拉等人，能够在当时那样的激烈竞争中脱颖而出，武磊的表现毋庸置疑。进入2025年后，武磊已经33岁，职业生涯来到后期，如何继续保持好稳定的状态，成为当下最大的课题，而在这之前，他首先要养好伤病。“对我来说，还是先治疗好膝盖的伤病，更快地恢复。我和国内外的很多医生、专家都沟通过，现在这个年龄如果动手术的话，恢复时间会更长，不可控因素有很多，所以能够保持现状的话，相对来说最好。”武磊说。

“最佳”穆斯卡特期待明天

2024赛季中超联赛中，上海海港不仅成功卫冕，更以攻势足球、美丽足球的打法席卷人心。78分的联赛总积分、96球的总进球数、16连胜等数据都创下中超新纪录，全队以强势表现卫冕成功。能够有如此表现，主教练穆斯卡特功不可没。此番中超颁奖典礼上，这位海港主帅将最佳教练奖揽入怀中。稍显遗憾的是，由于正带队在阿布扎比冬训，穆斯卡特本人并未来到现场，而是由俱乐部高层代为领取。

中超颁奖典礼举行之际，远在阿布扎比的穆斯卡特及其教练组也观看了一段时间直播，海港主帅录制了一段视频感谢主办方，同时再度将所有球员、工作人员和球迷称为上赛季取得成功的最大功臣。

对穆斯卡特而言，眼下最重要的事情还是在三周冬训中重塑球队体系，提升全新人员组合的默契，尤其是在奥斯卡和巴尔加斯相继离队后，这样的工作更显艰巨。

与此同时，引援方面最近也有了

突破性进展，昨天下午来自德国转会市场网站的最新消息显示，上赛季效力天津津门虎队的边后卫明天，在合同到期后将以自由身加盟上海海港队。据了解，明天也是较早进入球队视野的一名球员，司职边后卫的他助攻能力强，比较契合球队战术体系的需求。

当然，之于海港俱乐部，包括明天在内，对于内外援引进工作的官宣向来还是比较谨慎，唯有当各项手续完成后，才会有明确的说法。



“现在心态更好，面对机会更从容”

昨天下午，武磊乘坐航班飞赴阿联酋阿布扎比，准备与正在那里进行冬训的海港全队会合。与其他人一样，这次冬训对武磊而言可谓至关重要，伤病、康复、训练等环节完成的效果，都将对新赛季表现产生影响。

去年6月开始，武磊的膝盖旧伤有了复发且不断加重的趋势，换句话说，从当时开始，武磊就一直带伤出战。为了控制伤病，武磊日常比赛之余需要定期检查和治疗，同时通过边恢复、边静养的方式保证后续比赛的出勤率。然而，随着世预赛、足协杯、亚冠等多条战线加入，武磊不得不面临更严峻的挑战，从内心来说，他不愿错过任何一场比赛，尤其是国家队的比赛，包括客场对阵韩国这样在外界眼中可能胜算无几的比赛。为此武磊不下一次主动接受注射性治疗，以减缓伤病带来的影响，借此争取赶上世预赛。

去年11月，在完成最后一场联赛后，武磊再未登场亮相。曾经一度，外界对其伤病情况有些不负责任的言论

和猜测，不过这些就如同前些年拿单刀之类的话题说事一样，已逐渐成为业内“笑谈”。至于武磊自己，在经历这么多年历练后，已经可以从容面对。“现在心态上确实更好，可能也是年龄上去了，以前或许会有些着急。包括现在能够打进这些球，我想和自己在面对机会时更加从容有关。”

抵达阿布扎比后，武磊将即刻投入到进一步康复训练中。何时能够参与全队合练？目前还不得而知，这还要看后续康复效果。有一点是可以肯定的，那就是武磊会尽一切可能为新赛季的各项赛事做好准备。“我相信任何一个球员都不会满足于自己的现状。不管取得什么成就，都会继续渴望表现得更好。新赛季我们人员方面肯定会有变动，相信在穆斯卡特教练的体系下，我们肯定会有好的发挥。”



年度最佳球员
PLAYER OF THE YEAR